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4 Sprache der Mathematik | Schülerbuchseite 84 – 85

10 In Aufgabe 10 gibt es einen mathe live­Code 
 e4p5ga, bei dem Schülerinnen und Schüler in 
die Zahlenmauern ihre Terme eintragen und sich 
selbst kontrollieren können. Die Lernenden kön­
nen ihre Lösungen eintragen und direkt Rückmel­
dung zur Selbstkontrolle erhalten.

Lösungen	 Seiten	84,	85

Einstiegsaufgabe

a) Für die Strecke 1: 
3­mal ø und 5­mal k und 10­mal b
Für die Strecke 2: 
2­mal ø und 4­mal k und 6­mal b
Für die Strecke 3: 
4­mal ø und 4­mal b
b) Strecke 1:  3 ø + 5 k + 10 b 
Strecke 2:  2 ø + 4 k + 6 b
Strecke 3:  4 ø + 4 b
c) Kürzungsvorschlag: z. B.:  2 ø + 4 k + 6 b
Tipp: In Auflage 11 ist der abgedruckte Term bei der 
Einstiegsaufgabe in Teilaufgabe c) falsch.
Er muss richtig lauten:
b + b + k + ø + b + k + k + k + ø + b + b + b. 
(Lösung für den in Auflage 11 abgebildeten Term ist 
1 ø + 6 k + 6 b.)
Tipp: Verwendet den Bastelvorlage Webcode mathe 
live hq73uu oder zeichnet die Rennstrecke auf.

1 a)  ø + ø + 2 · ø + k + k + 2 · b + 3 · b + b  
= 4 ø + 2 k + 6 b

b)  4 · 342 mm + 2 · 114 mm + 6 · 358 mm  
= 3744 mm = 374,4 cm

c) Beispiel:
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2 a) a + a + b + b = 2 a + 2 b 
b) r + r + s + s + s = 2 r + 3 s
c) x – x + x + y + y = x + 2 y
d) v – v – v + w + w = – v + 2 w
e) g + g + k – k + k – k = 2 g
f) c + 3 · c – d + 2 d = 4 c + d

3 a) 4 · ø  und  6 · b  wurden weggenommen.
b) 12 · b + 4 · k + 4 · ø – 4 · ø – 6 · b = 6 · b + 4 · k
6 Bögen und 4 kurze Strecken bleiben übrig.
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4 a) Es bleiben 6 · b  und  4 · k  liegen.
b) Es bleiben  4 · ø  und  8 · k  und  6 · b  liegen.
c) Individuelle Lösung
Tipp: Verwendet den Bastelvorlage webcode 
 mathe live hp73uu von Seite 84 oder zeichnet die 
Rennstrecke auf.

5 a) x + x + x + x + y + y + y
b) a + a + a + a + a – b – b
c) a + a + a + a + a + c + c + c + c – a – a
d) r + r + r + r + r + r – s – s – s + r + r

6 a)  2 x + 3 x + x + 3 y + 2 y + 2 z + z  
= 6 x + 5 y + 3 z

b)  3 n + 2 n + o + 2 o + o + 4 p + p  
= 5 n + 4 o + 5 p

c)  2 a + a – a – b – b + 3 b + b + b – c + c + c  
= 2 a + 3 b + c

d)  x – x + 2 x – x – y + 3 y – z + 4 z + z – z  
= x + 2 y + 3 z

7 Zum Dreieck gehören die Terme  

2 x + 1 + 2 x + x   und  5 x + 1  .

Zum Rechteck gehören die Terme 

2 x + x + x + 2 x   und 6 x  .

Zum Trapez gehören die Terme  3 x + 2 + x – 1   

und  4 x + 1  .

8 a) 8 x b) bleibt c) 11 n
d) bleibt e) 6 a f) – 6 a

9 a) b ist fünfmal vorhanden. Wenn ich 1 b sub­
trahiere, bleiben 4 b übrig.
b) richtig
c) 4 p – 4  darf nicht zusammengefasst werden, 
weil es 4­mal p minus 4 bedeutet. 
Also bleibt  4 p – 4  stehen.
d) 15­mal r kann nicht mit 1­mal s zusammen­
gefasst werden. Der Term muss  15 r + s  bleiben.

10 a) 

x x x

2 x 2 x

4 x
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